2024年下陆区预算绩效管理工作情况说明
一、下陆区预算绩效管理工作基本情况

自2018年至今，下陆区预算绩效管理工作实现稳步推进，围绕以下几个环节开展工作：

（一）制度管理工作。根据有关规定，结合我区实际，先后印发了《下陆区预算绩效目标管理暂行办法》、《下陆区预算绩效评价管理暂行办法》、《下陆区预算绩效评价结果应用暂行办法》、《下陆区预算事前绩效评估管理暂行办法》、《下陆区预算绩效运行监控管理暂行办法》。

（二）预算绩效编审工作。预算绩效编审工作主要围绕五个环节开展。一是绩效目标编制。预算单位在编制年度预算和申报项目时，要根据部门（单位）职能及年度工作计划制定具体、可衡量、一定时期内可实现的绩效目标，明确支出的必要性、经济性、合理性、有效性和合规性，并围绕年度绩效目标及长期绩效目标编制清晰、量化、便于考核的绩效指标；二是绩效目标审核。区财政对预算单位报送的绩效目标进行审核并及时反馈结果，绩效目标不符合要求的，预算单位应进行调整、修改，经审核通过的方可进入下一步预算编制流程；审核不通过的，原则上不得进入预算编制流程；三是专家评审。邀请第三方专家对预算单位编制的绩效目标及佐证资料进行现场审核打分，并将审核结果反馈预算单位；四是绩效审核结果反馈及修改。预算部门（单位）参考专家的审核结果对绩效目标进行修改调整后上报区财政再次审核，审核通过后的预算项目绩效目标将编入预算文本；五是绩效目标批复。区财政批复预算时，一并批复绩效目标；

（三）绩效运行跟踪监控管理工作。区财政半年后对预算部门（单位）项目进行跟踪监控和督促检查，对绩效目标完成情况、预算资金执行情况等进行监控。预算部门（单位）需根据要求填报绩效运行监控情况表，并作为年度预算执行完成后绩效评价的依据。对因政策变化、突发事件等因素影响绩效目标实现需调整绩效目标的，根据相关规定和流程，随预算一并调整。

（四）预算绩效评价工作。

1、开展绩效自评。区财政组织并督促指导预算部门（单位）填报《部门整体支出绩效自评表》，对项目执行情况进行打分评级，并及时将自评报告报区财政。

2、开展多层次评价。区财政对各预算部门（单位）的绩效评价工作进行指导、监督和检查，并对其报送的绩效评价报告进行审核；对民生、社会保障及医疗卫生等重大项目实施财政重点评价，采取组织专家等评价方式，进行绩效评价。

3、强化绩效评价结果应用。区财政在评价工作结束之后，将绩效评价结果反馈给被评价部门（单位），被评价部门（单位）针对评价结果里存在的问题和建议进行整改，并在一定时期内将落实整改情况反馈到区财政。绩效评价结果作为预算资金拨付、预算调整和下年度预算安排的重要依据，并按照《预算法》等有关政府信息公开规定，将绩效情况依法向社会公开，接受社会监督。严格落实财政资金使用主体责任，做到“花钱必问效、无效必问责”。

二、主要做法与成效

我区从2018年开始逐步实现项目预算绩效目标申报全覆盖，每年组织第三方专家对区重点项目进行评价，并根据专家评审调整预算建议调整相关预算；每年组织第三方专家对区重点项目进行评价；2019年开始单位项目绩效自评工作，下发了《关于开展下陆区2020年财政项目支出绩效评价工作的通知》、《关于开展2020年度区级财政专项资金绩效监控工作的通知》。将预算绩效纳入预算编制的全过程，在预算编制时要求所有“项目都要确立预算绩效目标，预算执行中，区财政局及各部门对项目实施进行跟踪问效，对项目绩效目标进行评价，并将绩效评价结果作为编制以后年度项目预算的重要依据，无绩效目标项目，不予安排。着力推进项目支出预算评审制度，加强预算评审结果运用，提升绩效管理质量。”并于2020年开始组织各预算部门（单位）财务人员、分管业务领导、业务科室负责人参加部门预算编制与绩效管理培训，邀请专家教授授课；于2021年开始部门整体支出绩效评价工作，至今下发了《关于开展2021年度部门整体支出绩效评价工作的通知》、《关于开展2022年度部门整体支出绩效评价工作的通知》、《关于开展2023年度部门整体支出绩效评价工作的通知》、《关于开展2024年度部门整体支出绩效评价工作的通知》等。有效提升了预算管理水平、增强项目单位资金支出责任、优化了我区财政资源配置。

三、预算绩效管理存在的困难

近年来，预算绩效管理流程愈发清晰，要求愈发精细。预算绩效管理作为我区的重点工作之一，在逐年推进中取得了一定的进展，但距离全面实施预算绩效管理的要求仍然存在一系列的问题，具体如下：

（一）预算绩效管理的重要性认识不足。虽然绩效管理理念已是普遍知晓，但仅仅浮于表面，部门（单位）对这项工作重要性的认识程度还存在显著的差异。不仅是上下级之间、不同科室之间也存在差异。导致了一系列的问题，例如各部门（单位）对开展绩效工作无积极性、对工作目标、内容无从下手，绩效评价工作成了其附加工作，工作价值无法体现，导致实施效果并不佳；工作质量不高，不按标准评分、不按规定时间提交评价数据及结果，对绩效整体工作的进展造成了一定的影响。
（二）预算绩效管理的业务能力亟需提升。预算绩效评价的技术要求较高，在技术能力方面还存在很大的短板。各部门（单位）对绩效指标的设置完全摸不着头脑，无法理解，不会设置，这是影响后续绩效评价质量的源头性问题；绩效评价专业性有待加强，普通的工作人员很难在短时间内准确掌握运用，对评价的数据和结果无法做到精准评审。
（三）预算绩效管理队伍有待加强。预算绩效管理工作贯穿于预算各个环节，是一项系统性强、耗时较长的工作。没有足够的人力，没有扎实的业务能力，难以高质有效的完成。部门（单位）财务科室与业务科室扮演的角色模糊不清，互补不配合。业务科室只管要项目资金，不管项目绩效指标设置等一系列评价内容。常常认为绩效评价是财务科室的工作，导致财务人员对项目的概括一问三不知；绝大多数基层人员不足，没有设立独立的预算绩效管理机构，导致绩效管理工作人手不足，身兼数职，疲于应付各种工作，根本没有足够的精力开展绩效评价工作。工作难以真正深入到资金端。
（四）预算评价结果应用难以实施。“花钱必问效，无效必问责”。预算绩效管理的“最后一公里”还没有完全打通。有的项目没有按照项目目标执行，但收回相关资金也并不容易，绩效目标难以如期完成。
四、相关建议

预算绩效管理，是以支出结果为导向的新型预算管理模式，通过对预算单位预算执行情况的汇总，以及对重点项目的全面监控，对各单位的预算执行情况进行评价，并根据评价结果指定该单位下年度的预算，让真正需要用钱，能把钱用到位的单位得到相应的支持，实现资金使用效率最大化。

(一）加强绩效评价的宣传教育，提高对绩效评价工作意义的认识。全面实施预算绩效管理，单靠财政部门是远远不够的，需要各预算部门（单位）的高度重视及支持。下阶段，我区将加强预算绩效管理工作培训，提高各预算单位对全面实施绩效管理重要性的认识，提升相关业务水平，逐步实现全面预算绩效管理。

（二）加强领导，稳步推进。提高工作效能，建设高素质绩效管理工作队伍，落实文件精神，逐步推进“全覆盖、全方位”要求，对部门和单位预算，对政策和项目实施绩效管理。

（三）加强事前评估及前期目标审核。在预算编制阶段，对经常性项目开展预算绩效评审，对新增重大项目或政策开展事前绩效评估，提高财政资金安排的精准性和科学性。根据预算部门（单位）提交的预算绩效目标申请表，积极引入第三方力量，对其绩效目标的完整性、相关性、适当性、可行性进行审核，把好预算的第一道关卡。根据我区实际情况，重点审核项目资金规模与绩效目标之间是否匹配，在既定的资金规模下，绩效目标是否过高或过低，以及综合考虑成本效益，审核该项目标是否有必要安排财政资金。

（四）强化执行监控工作。预算部门（单位）负责对本单位及所属单位的绩效运行监控，发现问题及时纠正。财政部门在预算单位自行监控的基础上进行重点检查工作，督促预算单位及时采取措施，纠正发现的问题，确保绩效目标顺利实现，提高财政资金使用效率。

（五）强化绩效评价结果应用。推进预算单位自评工作，抓紧建立绩效评价结果与预算安排和政策调整挂钩机制，减少不合理支出，规范项目结余资金管理，对照绩效评价中发现的问题，提出整改建议，提高资金使用效率。
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